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Svätá zem – časť 1 
štvrtok 21.február 2019 

Tak a sme tu! Po celodennom náročnom cestovaní sme, vďaka Božej milosti, dorazili do Izraela a 
nezažili žiadne komplikácie. 

Cesta autobusom prebiehala bez väčších problémov. V Bratislave sa síce tvorili kolóny, ale 
vzhľadom na uzávierky, ktoré momentálne sú v blízkosti Prístavného mosta, to nebolo až také 
veľké zdržanie. V autobuse nám predstavil zaujímavosti o Svätej zemi Janko Dúbrava a vypočuli 
sme si rady na cestu od nášho sprievodcu, otca Janka Majerníka. 

 

Na letisko vo Viedni sme dorazili v dostatočnom predstihu. Odlet sa nakoniec trochu oneskoril, ale 
nevyskytli sa žiadne problémy. Celý let bol bez jediného zatrasenia, takže nebol problém si v 
oblakoch aj trochu pospať. 
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Po prílete nás čakala pasová kontrola, na ktorú sme si museli trpezlivo počkať, ale naše žlté čiapky 
pomohli k rýchlemu vybaveniu. 
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Na začiatok sme mali úvodnú svätú omšu v kostole svätého Jozefa, kde sme poďakovali za tento 
vydarený začiatok našej púte. Potom sme sa presunuli na ubytovanie a dali si večeru. 

Vyčerpaní, ale plní očakávaní, čo prinesie zajtrajší deň, sa pomaly poberáme spať. 

Posielame srdečný pozdrav všetkým farníkom. Myslite na nás vo vašich modlitbách. 
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Svätá zem – časť 2 
piatok 22.február 2019 

Dnešok sme začali skorým budíčkom už pred šiestou, takže vstávanie z postele nebolo ľahké. Po 
raňajkách sme sa autobusom presunuli do Jeruzalema. 

 

Našou prvou zastávkou hneď ráno bola Bazilika Božieho hrobu. Tento chrám bol postavený 
Konštantínom Veľkým v 4. storočí. Po vojnách v ďalších storočiach bol zničený a obnovili ho až 
križiaci. Tí postavili väčšiu stavbu, do ktorej zahrnuli aj susednú Kalváriu, takže hrob aj miesto 
ukrižovania je súčasťou jednej veľkej stavby. Súčasťou je aj tradované miesto Adamovho hrobu. 
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Následne sme sa presunuli na miesta, kde pred 2 tisícročiami stála pevnosť Antónia, kde sídlil 
Pontius Pilát. Tu začína Ježišova krížová cesta a tak sme sa ju tu aj pomodlili. 
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Ešte pred vynesením rozsudku nad Ježišom bol väznený kúsok odtiaľ, spolu s ďalšími 2 lotrami 
(ukrižovanými s Ježišom) a Barabášom. 
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Naše ďalšie kroky smerovali na svätú omšu. Cestou sme stretli húfy moslimských veriacich, ktorý 
sa presúvali medzi mešitami, keďže piatok je dňom ich modlitieb. Svätú omšu sme mali v kostole 
svätého Pavla v areáli Schmidtovej dievčenskej školy. Počas nej pútavo kázal Janko Majerník. Po 
nej sme mali chvíľu prestávku, ktorú si viacerí z nás spríjemnili občerstvením a ochutnávkou 
miestnych druhov pečiva. 
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Žiaľ, počasie nám už trochu neprialo a postupne začalo aj pršať. Prialo tak skôr miestnym 
poľnohospodárom, ktorý v tomto období vlahu veľmi potrebujú, keďže v lete tu prší len veľmi 
zriedkavo. 

Do starého mesta sme sa vracali cez dlhé úzke uličky miestnych tržníc. V nich bolo náročné sa ako 
skupina presúvať, ale nikoho sme nestratili. Našou ďalšou zastávkou bol Múr nárekov. Toto miesto, 
na ktorom stál Šalamúnov chrám je pre Židovskú komunitu veľmi dôležitým miestom, avšak keďže 
v piatok popoludní sa im už blížil Šabat, nebolo tam tak veľa ľudí a mohli sme k nemu bez čakania 
ísť. 
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Od Múru nárekov sme sa presúvali ďalej do vyššie položených častí mesta a z výšky sme uvideli 
najväčšie mešity v meste, ktoré stoja práve nad Múrom nárekov. Odtiaľ sme prešli okolo zrúcanín 
kostola Panny Márie a dorazili ku napodobenine veľkej Memory,  teda typického židovského 
svietnika, ktorá bola kedysi súčasťou Jeruzalemského chrámu. Originál z čistého zlata žiaľ odniesli 
rímski vojaci do Ríma a pravdepodobne ho roztavili. 

Prešli sme okolo vykopávok bývalej rímskej cesty  zvanej Cardo Maximus, ktorú vybudovali v 
časoch cisára Hadriána a tiahla sa celým mestom. 
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Naše ďalšie kroky potom smerovali na vyhliadku mesta, kde sme mali možnosť rozhliadnuť sa po 
širokom okolí a ďalej sme pokračovali ku kostolu  svätého Petra v Gallicantu. Práve tu mal stáť 
palác najvyššieho kňaza Kaifáša, kam bol odvedený a väznený Ježiš, a zároveň je to miesto, kde 
Peter tri razy zaprel Ježiša. 
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Po menšej prestávke sme sa pobrali smerom k Opátstvu zosnutia Panny Márie, kde sa nachádza 
aj rovnomenný chrám s miestom, kde Panna Mária zomrela. Následne bola uložená v Cesrónskom 
údolí až do momentu, kedy bola vzatá do neba. 

Poslednou zastávkou bolo večeradlo na hore Sion, kde mal Pán Ježiš so svojimi učeníkmi 
poslednú večeru. Po zaujímavom výklade a modlitbe sme sa pobrali k autobusu a naspäť do hotela 
v Betleheme. 
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Dnešok bol naozaj požehnaný deň plný zážitkov, ktorých máme plnú hlavu. A to máme za sebou 
ešte len prvý deň! Pri predstave, koľko zaujímavosti uvidíme a zažijeme zajtra sa chceme čím skôr 
prebudiť do nového bieleho rána. 

Vďaka ti Bože za všetky dary a dobrodenia, ktoré sme dnes vďaka tvojej štedrosti a láske mohli 
prijať 

Jn 13-17 
Jn 18, 12-40, Jn 19 1-30 
Jn 20, 1-18 
Jn 20, 19-23 
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Svätá zem – časť 3 
sobota 23.február 2019 

Sobotňajšie ráno nás privítalo výrazne krajším počasím, ako sme mali v piatok. Po raňajkách sme 
sa autobusom presunuli do lokality Ein Karem, vzdialenej asi 60 kilometrov od Jeruzalemu. Na 
týchto miestach žila rodina Zachariáša a Alžbety, rodičov Jána Krstiteľa. Ako prvý sme navštívili 
kostol svätého Jána Krstiteľa, kde sme mali možnosť slávenia svätej omše. Pri nej sme si 
spomenuli na krst Jána Krstiteľa, keď dostal meno Ján, napriek tomu, že toto meno v rodine nebolo 
typické. 
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Následne sme sa presunuli na susedný kopec, na ktorom stojí kostol Navštívenia Panny Márie. 
Práve ten by mal stáť na mieste, kde mali dom rodičia svätého Jána Krstiteľa, a kde podľa Písma 
strávila Panna Mária tri mesiace v dobe, kedy už nosila Ježiša pod srdcom. 
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Potom sme sa opäť presúvali do Betlehema, cestou okolo Poľa pastierov. Navštívili sme tam aj 
miesto, kde podľa tradície prijali pastieri posolstvo o narodení Mesiáša od anjela. Páter Janko nám 
tam povedal veľa informácií a pekných slov na zamyslenie. Pozreli sme si tunajší kostol Gloria in 
excelsis a jaskyňu. 
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Odtiaľ sme sa presunuli do kresťanskej časti Betlehema. Mali sme chvíľu čas na nákup suvenírov 
v obchode, ktorý vlastní slovenský honorárny konzul, u ktorého bol široký sortiment a dobré ceny. 

Tak sa tešte na darčeky! 🙂 
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Presunuli sme sa ku Chrámu narodenia Pána, ktorý patrí k najstarším kresťanským stavbám a 
výstavba sa datuje do obdobia Konštantína Veľkého a svätej Heleny. Na tomto mieste sa nachádza 
jaskyňa, v ktorej sa podľa tradície narodil Pán Ježiš. Vzhľadom na veľký počet pútnikov všetkých 
kresťanských náboženstiev, ale aj moslimských pútnikov, sme si museli vyše hodiny počkať v rade, 
ale čakanie sa oplatilo. 
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Navštívili sme aj susedný kostol svätej Kataríny, v ktorom sa tradične konajú polnočné sväté omše. 
Pred ním sme sa zastavili pri soche svätého Hieronýma a povedali si niečo z histórie ohlasovania 
evanjelia, aj o tomto svätcovi. 
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Dali sme si zhruba polhodinovú prestávku a pokračovali k Jaskyni mlieka. Na tomto mieste sa 
zdržiavala Svätá rodina asi dva roky, teda do doby, keď boli nútení utiecť do Egypta. Je to miesto, 
kde sa chodia modliť najmä páry za úspešné počatie, prípadne tí, ktorí očakávajú príchod potomka. 
Mliečnou sa nazýva podľa sfarbenia bieleho vápenca, ktoré mala spôsobiť kvapka Máriinho 
materského mlieka. 
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Pri presune k autobusu sme mali z kopca nádherný výhľad až na jordánske zasnežené 
hory.  Naším ďalším plánovaným cieľom bolo navštíviť kostol v karmelitánskom kláštore, kde je 
pochovaná svätá sestra Mária od ukrižovaného Ježiša, vlastným menom Miriam Baouardy, zvaná 
aj Malá Arabka. Bola známou mystičkou, mala stigmy a prežívala levitácie. Z nejakých dôvodov 
však už mali v kostole zatvorené, a tak sme sa vrátili do hotela. 
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Navečerali sme sa a teraz máme ešte nejaký čas na vzájomné zdieľanie zážitkov, ktorých bolo po 
duchovnej stránke dnes naozaj veľa. Zajtra budeme pokračovať ďalšími udalosťami z Jeruzalema. 
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Pane, daj nám, aj skrze dnešnú návštevu miest Tvojho narodenia, zrodiť sa k lepšiemu a plnšiemu 
životu vo viere. 

Lk 1 
Lk 2, 1-20 
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Svätá zem – časť 4 
nedeľa 24.február 2019 

Nedeľu sme začali svätou omšou o deviatej hodine, ktorú sme opäť slávili v kostole svätého Pavla 
pri Schmidtovej škole. Pri nej sme si spomenuli na všetkých ľudí doma, z ktorých viacerí v tom 
čase boli rovnako práve na nedeľnej bohoslužbe. 

 

Po krátkej prestávke sme sa presunuli, cez kopec Skopus, na Olivovú horu. Tu sme sa zastavili v 
kostole Betfage, kde sa nachádza kameň, ktorý sa označuje za miesto, kde Pán priviazal osliatko 
pred začiatkom prechodu do Jeruzalema. Páter Janko tam povedal katechézu o ľudskej pýche. 
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Potom sme sa presunuli kúsok ďalej a išli sme okolo najväčšieho židovského cintorína na svete, 
kde je viac ako 150 tisíc hrobov. Práve na týchto miestach sa má podľa tradície odohrať Posledný 
súd, a preto sú mnohí ochotní zaplatiť veľmi veľa peňazí za hrob na tomto mieste. 
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Prešli sme ku kostolu Dominus Flevit, kde Ježiš plakal nad Izraelom. Stavba samotná má tvar 
kvapky a napriek tomu, že ide o modernú stavu, stojí na mieste kostola svätej Anny z 5. storočia, 
z ktorého sa zachovala mozaika. Z miesta je nádherný výhľad na jeruzalemské staré mesto. 
Popísali sme si mestskú panorámu a dolinu Jošafát a spravili pár fotografií. 
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Ďalšie naše zastavenie bolo pri hrobke Panny Márie. Nad hrobom je križiacka stavba, ktorou sa 
vstupuje do podzemia. Po prezretí hrobu sme sa pomodlili a následne išli nazrieť do Getsemanskej 
jaskyne – jaskyne zrady, kde Ježiš s učeníkmi prespával, a kde Judáš zradil Ježiša. 
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Prešli sme nižšie a vstúpili sme do Getsemanskej záhrady plnej prastarých olivovníkov. Na tomto 
mieste, kde zajali Ježiša stojí aj pseudobyzantský kostol Všetkých národov. Pomenovanie dostal 
podľa 14 národov, z ktorých financií bol kostol postavený. Známejší je však pod menom Bazilika 
Agónie, podľa  smrteľného zápasu, ktorý tu Ježiš podstúpil. 
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Vrátili sme sa do autobusu a presunuli sa na miesto, vzdialené 35 kilometrov od Jeruzalema, v 
blízkosti mesta Beit Shemesh. Na tomto mieste stojí národná svätyňa Preblahoslavenej Panny 
Márie, Kráľovnej Palestíny. 

Ešte predtým, ako sme sa vybrali navštíviť tento kostol, sme mali voľno a spravili sme si posedenie 
pri chlebe a víne v neďalekej vinárni. V celej tejto oblasti sa nachádza veľa olivových sadov a 
mnohé vinice. 
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Samotná svätyňa je typická vysokou sochou Panny Márie, ktorá žehná kraj, z ktorého pochádzala. 
Vo vnútri je dekorovaná nápismi Zdravas Mária v 280 rôznych jazykoch, vrátane Slovenčiny. 
Zaspievali sme si tu mariánsku pieseň Celá krásna si Mária, a po krátkom zastavení sme sa vrátili 
do autobusu. 
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Cestu naspäť do hotela si viacerí z nás spríjemnili spevom. Tým sme ukončili oficiálny program 
dnešného dňa, ktorý bol poňatý viac oddychovo, keďže je predsa nedeľa, a na jej dôležitý význam 
nemôžeme zabúdať. 

Pane, pomáhaj nám bdieť neustále s Tebou, aby sme dokázali premáhať každodenné pokušenia. 

Lk 19, 29-44 
Mt 26, 36-56 
Sk 1, 1-12 
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Svätá zem – časť 5 
pondelok 25.február 2019 

Nový týždeň sme otvorili už tradične svätou omšou v kostole u svätého Pavla. Po nej sme sa 
presunuli do Júdskej púšte, kde prebiehal náš denný program. Počas presunu sme videli púštnu 
krajinu s beduínskymi usadlosťami, ťavy a dlhé rady rôznych palmových stromov. 

 

Prvou zastávkou bol Kumrán. Na tomto mieste v sa v roku 1946 jeden beduínsky pastier prepadol 
do jaskyne a našiel v nej starobylé zvitky. Celkovo bolo v 12 jaskyniach objavených 972 textov, 
vrátane najstaršej dochovanej kópie Starého zákona. Prehliadli sme si archeologické nálezisko 
esejskej osady a vrátili do autobusu. 
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Následne sme sa presunuli južnejšie. Ako sme cestovali, objavilo sa pred nami pobrežie Mŕtveho 
mora. Našim cieľom však bola najskôr pevnosť Mosada. 

 

Pevnosť Mosada je významnou pamiatkou zapísanou v kultúrnom dedičstve Unesco a patrí k 
najnavštevovanejším v Izraeli. Vypína sa na vrchole kopca, na ktorý sme sa vyviezli lanovkou. Táto 
pevnosť vznikla už za panovania júdskeho kráľa Alexandra Jannaiosa, ale známa je najmä vďaka 
Herodesovi Veľkému, ktorý ju zdokonalil. Počas prvej židovskej vojny sa tu uchýlili židovský 
povstalci – zelóti. V roku 73 sa tu odohralo veľké obliehanie Rimanmi, počas ktorého bola pevnosť 
dobytá. V byzantskom období tu pôsobili mnísi, avšak po nástupe Arabov postupne spustla. 
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Následne sme sa presunuli na pláž k Mŕtvemu moru. Dostali sme sa tak do nadmorskej výšky -437 
metrov nad morom. Voda v tomto jazere je asi desaťnásobne slanšia, ako je v moriach a oceánoch 
a je známa svojimi blahodarnými účinkami. Pre tých z nás, ktorí sme mali možnosť okúpať sa v 
ňom prvýkrát, to bol veľmi zaujímavý zážitok. Voda má tak veľkú hustotu, že plávanie je takmer 
nemožné a tak sme sa nechali unášať na hladine a trochu zrelaxovali. 
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Cestou späť do Betlehema sme sa zastavili v Jerichu, ktoré je tiež jedným z typických biblických 
miest. Nepochybne tu trávil čas niekoľkokrát aj Ježiš na ceste do Jeruzalema. Na mieste sme sa 
zastavili v obchode s typickou kozmetikou a nakúpili si bylinky, ďatle a nejaké ovocie. 

 



42 
 

 

Potom sme sa presunuli do hotela a dali si večeru. Po nej sme si spoločne posedeli a spravili si tak 
trochu čas na zdieľanie zážitkov a spoznávanie sa. 

Budeme sa však teraz musieť pobaliť a ráno skoro vstávať, pretože nás čaká presun do Galileje. 
Do Betlehema sa však ešte vrátime. 

Pane, pomáhaj nám prekonávať pochybnosti, ktoré tak často oslabujú našu vieru. Ďakujeme Ti za 
tento krásny slnečný deň a za všetko čo si nám dnes doprial zažiť. 
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Svätá zem – časť 6 
utorok 26.február 2019 

Utorňajší budíček bol náročný. Raňajkovali sme už o šiestej, pretože sme hneď potom opúšťali 
Betlehem. Cestovali sme na sever do Galilee. Presúvali sme sa po hlavnej diaľnici Izraela, ktorá 
sa tiahne pozdĺž pobrežia Stredozemného mora. 

 

Ako prvé sme navštívili karmelitánsky kostol Stella Maris v meste Haifa. Práve tu vznikol aj samotný 
rád. Kostol stojí na západnej strane hory Karmel nad jaskyňou, kde žil prorok Eliáš. Tu sme mali aj 
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svätú omšu v kaplnke. Potom sme vyrazili späť na cestu. Ale aj z autobusu sme videli ďalšie 
zaujímavosti mesta ako napríklad Baháiske záhrady so svätyňou Bába. 

 

Dorazili sme do Galilee a navštívili najskôr Kánu, kde Ježiš urobil svoj prvý zázrak, keď premenil 
vodu na víno. Na tomto mieste si manželia obnovujú manželské sľuby, a tak aj našich 14 
manželských párov nebolo výnimkou. 
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Potom sme navštívili Nazaret s Bazilikou Zvestovania. Tento moderný chrám má vo vnútri starobylú 
stavbu – Jaskyňu Zvestovania, o ktorej sa hovorí ako o mieste, kde bývala Panna Mária, a kde sa 
jej zjavil anjel Gabriel a priniesol jej správu, že počne z Ducha Svätého. Vo vnútri aj von je 
dekorovaný rôznymi mozaikami z celého sveta, vrátane Slovenska. Pozrieť sme sa boli aj do 
susedného kostola svätého Jozefa, kde mal mať podľa tradície svätý Jozef svoju dielňu. V 
Nazarete sme si dali potom obed a pohli sa ďalej. 
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Naším ďalším zastavením bola hora Tábor. Na jej vrchol sme vystúpili pešo. Na vrchole kopca sa 
nachádza kostol Premenenia Pána, ktorý je nazvaný práve podľa miesta, kde sa Pán Ježiš 
premenil pred učeníkmi. Do úplného zotmenia sme stihli zísť dolu a odviezli sme sa do mesta 
Tiberias (Tverja), kde dnes prespíme. 

Dnešok nám nakoniec prial aj čo sa týka počasia, tak snáď to vydrží aj zajtra, kedy plánujeme 
navštíviť Galilejské jazero. 
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Pane, premeň naše vnútro, tak aby sme mali vôľu vytrvalo kráčať nahor v Tvojich stopách. Prosíme 
Ťa daj, aby sme všetko, čo si odnášame z tejto púte, zachovali aj po návrate domov. 

1Kr 18, 20-39 
Lk 1, 26-38 
Jn 2, 1-12 
Mt 17, 1-13 
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Svätá zem – časť 7 
streda 27.február 2019 

Noc z utorka na stredu bola daždivá. Prebudili sme sa do zamračeného rána s tým, že na loďke 
po Galilejskom jazere sa asi neprevezieme. Pobalili sme sa a opustili hotel.
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Presunuli sme sa do okolia Galilejského jazera, najskôr v meste Tiberias, kde sme aj bývali. Tu 
sme sa zúčastnili svätej omše v kostole svätého Petra. Tento križiacky kostol je blízko pobrežia, 
ale úplne ukrytý medzi ďalšími stavbami. 

 

Potom sme sa presunuli na Horu Blahoslaventiev. Tu sme si prečítali stať Svätého písma, ktorá sa 
k tomuto miestu viaže a mali sme možnosť prezrieť si františkánsky Kostol Blahoslavenstiev a jeho 
okolie. Jeho oktagonálny tvar sa viaže na osem Ježišových blahoslavenstiev. 
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Ďalej sme prešli na miesto zvané Tabgha. Ako prvé sme sa zastavili na mieste, kde Pán Ježiš 
učinil zázrak s rozmnožením chlebov a rýb, a nasýtil tak celý zástup. Stojí tu kostol Rozmnoženia 
chlebov a rýb, ktorý je pomerne nový, ale stojí na mieste stavby zo 4.-5. storočia a ukrýva krásne 
zachovalé mozaiky, ktoré sú najznámejšie v Svätej zemi. 
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O niečo ďalej sa nachádza kostol Primátu svätého Petra. Vo vnútri kostola sa nachádza skala (stôl 
Pána), ktorá symbolicky pripomína samotného svätého Petra. Tu mal byť Peter poverený viesť 
svätú cirkev. 
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Následne sme sa odviezli bližšie k jazeru a navštívili sme Kafarnaum. Pri pobreží sme si vypočuli 
katechézu. Potom sme si prehliadli vykopávky starého mesta, ktoré bolo postavené z tunajšej 
čadičovej horniny. Výnimkou bola len synagóga, ktorá bola z bieleho mramoru. 

 

 

Nachádza sa tu osemboký kostol, ktorý stojí nad domom svätého Petra. Tu býval svätý Peter, čo 
potvrdzujú nálezy už z polovice 1. storočia. Celé Kafarnaum je veľmi významná lokalita, lebo práve 
tu začína Ježišova misia. Tu si vybral prvých apoštolov, kázal a liečil ľudí. 
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Na obed sme sa zastavili v jednej reštaurácii blízko pri pobreží jazera a dali sme si typickú miestnu 
pochúťku – rybu svätého Petra. 

 

Na záver sme sa zastavili na mieste Jardenit, kde sa krstí v rieke Jordán. Lokalita stojí na mieste, 
kde rieka Jordán opúšťa Galilejské jazero a pokračuje na juh k Mŕtvemu moru. Tu sme obnovili 
naše krstné sľuby. 
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Nasadli sme do autobusu a pobrali sa naspäť do Betlehema. Počas našej cesty sme prechádzali 
pozdĺž rieky Jordán, ktorá na týchto miestach tvorí prirodzenú hranicu medzi Izraelom a 
Jordánskom. Cestovali sme východnou hranicou až po Jericho. Večer okolo siedmej sme dorazili 
do hotela v Betleheme. Tentokrát budeme spať v hoteli Nativity Bells, z ktorého je výhľad na kopec 
s Bazilikou Narodenia Pána. 

Dnešok sa napriek nepriaznivej predpovedi počasia podaril, a hoci padlo pár kvapiek dažďa, 
nezmokli sme a mohli sme absolvovať celý plánovaný program. 

Zajtra budeme mať ešte nejaký čas v Jeruzaleme, a potom nás už čaká let domov. Odchod nebude 
ľahký, ale na druhej strane sa už na vás všetkých doma tešíme, a aj na to, ako vám o tom všetkom 
porozprávame. 

Pane, hoci naša púť v Svätej zemi je už takmer na konci, uvedomujeme si, že naša púť aj naďalej 
pokračuje a je len na nás, či budeme blúdiť v slepých uličkách. Prosíme Ťa, otvor nám zrak, aby 
sme na križovatkách volili vždy správnu cestu. Dopraj nám zajtra šťastne doraziť domov. 

Mt 3, 13-17 
Mt 5 
Mt 14 
Jn 1, 15-51 
Jn 21, 1-19 
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Svätá zem – časť 8 
piatok 1.marec 2019 

Náš posledný deň vo Svätej zemi sa niesol v znamení upršaného počasia. Ráno sme opustili hotel 
a cez Pole Pastierov sme sa presunuli do Betánie.

 



61 
 

V Betánii sme navštívili chrám svätého Lazara a prečítali sme si o jeho zázračnom uzdravení 
Ježišom. Traduje sa, že práve na mieste kostola ma byť Lazarov hrob, keďže práve tu stál cintorín. 
Dlho sme sa však nezastavovali, lebo tam prebiehala svätá omša a počasie nám nedovolilo stráviť 
čas von. Potom sme odišli do Jeruzalema. 

 

Tu sme mali svätú omšu na našom mieste v kostole svätého Pavla. Ozvláštnili sme si ju, oproti 
ostatným, spevom, v ktorom nás krásne viedla naša milá Janka. 
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Po svätej omši sme sa, vzhľadom na počasie, rozhodli nepokračovať v návštevách ďalších miest. 
Pršalo priam ako pri potope sveta, ale to neodradilo viacerých z nás, ktorí sme si chceli domov 
priniesť Betlehemské Jezuliatko. Viacerí teda ostali v areáli školy a ostatní sa pobrali do 
Jeruzalemských uličiek. 

Tí z nás, čo ostali a hriali sa v teplúčku, si  spríjemňovali čas pri teplom čaji a zabávali sa. A tí, ktorí 
sme vyrazili do ulíc, sme prešli k obchodu a dozvedeli sa, že majú žiaľ zatvorené. Napriek tomu 
bolo ešte dosť času, a tak sme sa zastavili ešte raz pri Božom hrobe. 

 

Po posledných zastávkach v obchodíkoch sme sa vrátili do autobusu a vyrazili do Tel Avivu. Ako 
sme už boli bližšie k pobrežiu, privítalo nás aj krajšie počasie. 

Na letisko sme dorazili v dostatočnom predstihu. Počiatočné obavy niektorých sa nenaplnili a 
kontroly na letisku sme bez väčších problémov zvládli. Po niečo vyše hodine a pol čakania sme 
vzlietli a definitívne opustili Svätú zem. 
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Let bol v poriadku, hoci sme pár minút meškali. Prekvapenie nás čakalo až vo Viedni, kde sme 
museli pre technické problémy čakať viac ako hodinu na batožinu. Potom sme už nasadli do 
autobusu a onedlho sme boli na Slovensku. 

Pár minút pred štvrtou nášho času sme dorazili do Palúdzky ku kostolu, rozlúčili sa a rozišli sme 
sa do našich domovov. Cesta bola náročná a tak nás čaká v piatok najmä oddych a regenerácia. 

V nedeľu sa však opäť všetci stretneme na fare. A na nedeľnú svätú omšu si môžete priniesť 
predmety, ktoré si chcete dať posvätiť. 

Pane, ďakujeme Ti za túto púť, za všetko čo sme videli a zažili, za každého pútnika, ktorý nám 
pomáhal budovať spoločenstvo. Za našich kňazov a pátra Janka Majerníka, ktorý nám tak krásne 
a pútavo rozprával o Tvojom slove. Za všetkých tých, vďaka ktorým sme mohli stráviť tento týždeň 
vo Svätej zemi a mohli si z nej odniesť niečo, čo sa v nás uchová navždy. 

Jn 11 

 


